

新《上海市消防条例》5月1日起实施

鼓励智慧消防建设 纳入“一网统管”

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天涉及上海超3万栋高层建筑、超2500万常住人口的关于修改《上海市消防条例》的决定在市十五届人大常委会第18次会议表决通过。《条例》将于2020年5月1日正式实施，消防安全责任主体进一步明确，智慧消防建设被着重指出。

此次《条例》增添了许多新亮点。从鼓励智慧消防建设、将消防经费纳入财政预算，到明确建立三

部门协同机制，将上海消防安全建设此前面临的种种堵点、卡点一一厘清，也让相关各方更明确自己的权与责。在市消防救援总队总工程师谈看来，《条例》的出台将为规范消防安全管理、加大执法力度提供强有力的法制支撑。

《条例》充分体现出对消防大数据应用、智慧消防建设的鼓励与支持。《条例》明确，本市将推动智慧消防建设，将其纳入“一网统管”城市运行管理体系，依托消防大数据应用平台，为火灾防控、区

域火灾风险评估、火灾扑救和应急救援提供技术支持。

《条例》还将公共消防设施建设和消防工作经费纳入本级财政预算，可以通过政府购买服务等方式，支持和保障消防教育培训、技术服务和物防、技防等工作。《条例》建立了公安机关与消防救援机构、住房城乡建设管理部门在消防监督检查、违法行为处罚、信息共享等方面的协作机制。细化了公安派出所日常消防监督检查职责，规定公安派出所对监督检查中发现的

消防违法行为开展调查取证等工作，协助消防救援机构查处违法行为。

同时，根据结构改革方案和新修订的《消防法》的规定，《条例》将建设工程的消防设计审查、建设工程竣工后的消防验收以及相应的行政处罚职责由原来的消防救援机构承担调整为城乡建设管理部门承担。

相关市场主体的消防安全责任也得到明确。《条例》明确建设、设计、施工、工程监理等单位依法

对建设工程的消防设计、施工质量负责；增加了住宅物业服务企业制定消防安全管理制度、建立消防档案，设置消防安全标志、做好公用消防设施器材维护和管理等职责。

同时，《条例》规定，对消防安全违法行为，住宅物业服务企业应当进行劝阻、制止以及向相关部门报告。谈表示，市消防救援总队将进一步细化完善《条例》中明确的执法协作政策措施，配合拟定相关政府规章，明确职责分工，强化消防监管的法治保障、政策保障、机制保障。

地方政府为防范和处置非法集资第一责任人

《上海市地方金融监督管理条例（草案）》二审

□记者 陈颖婷

本报讯 针对当前非法集资现象依然突出的现状，日前提交市十五届人大常委会第十八次会议审议的《上海市地方金融监督管理条例（草案）》中新增了相关条款，明确地方政府承担本行政区域内防范和处置非法集资工作第一责任人的责任。

经研究，处置非法集资是打好金融风险防控攻坚战的重要内容，按照中央相关文件精神的要求，地方政府承担本行政区域内防范和处置非法集资工作第一责任人的责任。为此，《条例（草案）》明确，市、区人民政府承担本行政区域内防范和处置非法集资工作的职责第一责任人的责任，制定风险突发事件应急处置预案，组织、协调、督促相关部门做好对非法集资活动的监测预警、性质认定、案件处置等工作。

《条例（草案）》表示，在本市行政区域内发生重大风险事件，影响区域金融稳定或者社会秩序的，发挥国务院金融稳定发展委员会办公室地方协调机制和市金融工作议事协调机制作用，推动相关部门依法做好风险防范和处置工作。

中央金融监管部门在沪派出机构、地方金融管理部门依法开展各自领域非法金融机构和非法地方金融组织、非法金融业务活动的风险识别和预警，做好案件移送、防范和处置工作，并根据案件需要依法出具行政认定意见。

公安机关负责查处涉嫌非法集资犯罪活动，依法采取冻结资金、限制相关人员出境等措施。

市场监管部门对涉嫌违法违规开展金融业务的一般工商企业加强名称、经营范围和股东的登记管理，依法开展失信行为的联合惩戒。

网信、通信管理等部门对涉嫌违法违规开展金融业务的企业，依

法采取暂停相关业务、关闭网站等处置措施。

法院、检察院和其他相关行业主管部门按照各自职责做好风险防范和处置工作。

同时，地方金融组织对经营活动中的风险事件承担主体责任，发生风险事件时应立即采取相应措施，并向地方金融管理部门报告。地方金融管理部门收到地方金融组织的风险事件报告后，应当立即开展风险研判、评估。地方金融组织存在重大风险隐患的，市地方金融监管部门可以依法采取责令暂停相关业务、责令停止增设分支机构等控制风险扩大的措施。采取前款规定的措施仍不能控制风险扩大、可能严重影响区域金融稳定的，经同级人民政府批准，地方金融管理部门可以对地方金融组织依法接管、安排其他同类地方金融组织实施业务托管等措施，并联合有关部门进行风险处置。

海关快速验放武汉防疫用医疗设备

□沪关宣 摄影 陈颖婷



查验人员快速验放发往武汉雷神山及火神山医院的医疗设备

本报讯 日前，上海九州通视际生物科技有限公司申报进口2台总值12.4万美元的心肺转流系统及离心泵，准备发往武汉雷神山及火神山医院。上海海关所属莘庄海关第一时间专人对接企业，同时安排查验人员提前做好查验准备，自机场提货到达属地后“零延时”完成目的地查验。自疫情发生以来，该关先后快速验放该公司进口的总值一百多万美元的医疗设备发往湖北等重点疫情地区，确保防疫物资查验放行“零等待”。

“疫”无反顾再出征

普陀区机关干部增援浦东机场入境防疫工作

□见习记者 张叶荷

本报讯 “昨晚接到单位支援上海浦东国际机场疫情防控工作的任务，作为一名青年党员、一名退役军人，这时候应该冲向一线。”这是普陀区文旅局下属事业单位文化馆青年党员、退役军人、音乐专业干部卜一凡在自己朋友圈写下的一段话。

自疫情暴发以来，卜一凡始终坚持在一线参加抗疫志愿工作，下沉居委会站岗执勤。3月17日傍晚，他响应号召积极报名参加浦东国际机场疫情防控工作。当晚他就整理行李，做好了全面投入抗疫志愿工作的准备。3月18日下午，卜一凡就奔赴浦东国际机场，第一时间投入到了机场抗疫志愿工作。

其实，像卜一凡这样“疫”无反顾增援一线的党员干部，在普陀

区还有很多。3月16日，区委发出了增援入境防疫工作的动员令，区级机关迅速响应、积极动员，从区人社局、区文旅局、区市场监管局、区体育局、区绿化市容局5家单位下沉社区一线的志愿者中抽调2批共36人组成支援队伍，驰援浦东机场。他们中有临近退休的老同志，有家有幼儿的年轻爸爸，还有刚从入沪道口防疫检查凯旋的青年干部，此时，他们有一个共同的名字——志愿者。

普陀区机关干部增援浦东机场一集中隔离点的转运工作。他们采取“压茬交接”的轮岗方式，24小时不间断值守防疫一线。虽然汗水湿透了衣服，模糊了视线，但是他们依然白衣执甲，汇聚成战“疫”一线的先锋力量，用身躯守好“入沪大门”，筑起“魔都结果”。

妻子临产，他依然坚守在抗疫一线

□记者 陈颖婷 通讯员 林晓光

本报讯 一边是心爱的妻子即将分娩，一边是人员少任务重的疫情防控工作。在“大家”与“小家”的两难中，他毅然选择了前者。南翔站派出所有一名山东小伙，妻子临产打电话来时，他依然执勤在疫情防控的第一线。

3月份本来是郑汝鹏最开心和最幸福的月份，他马上就要当爸爸了。小郑年前就跟所长打了招呼，准备守护在妻子身边。然而，突如其来的疫情打乱了他的一切。南翔站派出所全体民警、辅警放弃轮休，投身防控疫情的一线。

由于事前就知道小郑的老婆要

在3月初分娩，所领导几次要求他回山东老家陪陪老婆，但都被他拒绝。他说：“现在是非常时期，单位警力这么紧张，作为党员我一定要站好自己的每一班岗。”

3月16日下午，正在所里值班的小郑突然接到了妻子的电话，“喂，汝鹏，在忙吗？我羊水破了，估计马上就要生了。”这时郑汝鹏坐不住了，在楼道里来回踱着步，这一幕恰好被经过的所长看到，“汝鹏，老婆不是快要生了？现在组织命令你，立刻回家！”当小郑连夜开



回到山东老家和妻女在一起的民警郑汝鹏

车到达医院时，已是凌晨3点钟了，此时宝宝已经安静地躺在床上睡熟了，家人都围坐在小生命的旁边。见到妻子的那一刻，小郑的眼泪唰的一下流了出来，“老婆辛苦了！”“没事老公，你是警察，我理解你，因为我们是夫妻。”

闵行卫监所责令下架2款不合格消毒产品

□记者 陈颖婷 通讯员 徐天威

本报讯 近期，闵行卫监所对辖区消毒产品经营单位开展专项督导检查，共抽查6家消毒产品经营单位销售的12件消毒产品，其中1家经营单位销售的2款产品不合格，卫监部门责令立即下架，并对相关经营单位予以立案处罚。

2月份以来，卫监部门先后对

上海市海王星药房有限公司莘沥路店、上海闵行绿地商业管理有限公司、上海雷允上颀盛大药房有限公司等药店、超市销售的消毒产品进行监督检查，抽查产品主要针对用于空气、手、物体表面消毒的消毒剂、抗（抑）菌洗手液；执法人员对相关产品的生产企业卫生许可证索证、标签标注的消毒范围、产品卫生安全评价报告、产品标签说明

书内容等进行全面检查，其中上海闵行绿地商业管理有限公司销售的“沐舒 TM 酒精抗菌喷雾”“妮薇雅姿免洗手消毒啫喱”两款产品标签说明书标注的使用范围与卫生许可范围不一致，涉嫌销售未经许可的消毒产品，卫监部门拟予以立案处罚；此外，闵行卫监还将对涉事企业所属卫健部门发协查通知，对问题生产企业作进一步调查。

嘉定专项督查复工机构疫情防控机制

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 日前，嘉定区卫生健康委监督所对辖区内5家职业（放射）技术服务机构和4家职业健康检查机构疫情防控工作进行全覆盖督导。

本次专项督查主要针对复工机构的疫情防控机制和工作方案、个人防护、工作场所管理、检测相关设备的清洁和消毒、服务时个人防护等内容。从检查结果来看，5家职业（放射）技术服务机构均能通过网站、宣传栏等载体，向各机构员工和技术服务对象开展新冠肺炎防控

知识宣传教育；落实每天员工体温检测工作，对有异常者做好登记和上报以及对员工健康状况进行密切监测，出现发热、咳嗽等症状，及时按规定处理；有员工外出采样、检测时，能全程正确佩戴防护用品。4家职业健康检查机构在出入口由保安人员对进入人员进行体温测量，并登记相关信息，确保进入的人员无发热和相关流行病接触史，且为了避免受检者密集候诊，各机构均在场所内外地面设置了1米间隔线，确保体检工作有序、安全开展。同时，还加强了公共区域消毒，确保配备消毒相关的洗手液。